

УДАРНИК СЛАНЦА

ОРГАН КОМИТЕТА ВКП(б), РУДКОМА и КОМИТЕТА ВЛКСМ
Гдовского сланцевого комбината имени С. М. Кирова



ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

Поручить Комиссии в составе товарищей: Микояна (председатель), Мехлиса, Семушкина и Берия принять весь архив товарища Орджоникидзе и материалы по его переписке с товарищами, привести их в порядок и доложить ЦК партии.

ЦК ВКП(б).

21 февраля 1937 года.

Григорий Константинович ОРДЖОНИКИДЗЕ

Траурный митинг на Красной площади, посвященный памяти Григория Константиновича ОРДЖОНИКИДЗЕ

Речь товарища В. М. МОЛОТОВА

От Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Товарищи! Мы потеряли одного из лучших руководителей большевистской партии и советского государства, пламенного и бесстрашного борца за дело коммунизма, чуткого, любимого, исключительной сердечности товарища Серго Орджоникидзе. Таким он был для нас, его близких товарищей и друзей, и для широких масс рабочих и крестьян Советского Союза, да и не только для трудящихся нашей страны. Имя Серго Орджоникидзе близко и дорого всем трудящимся, неразрывно связано со всей славной освободительной борьбой рабочего класса нашей страны и войдет в историю социализма наряду с самыми героическими именами пролетарских революционеров.

Выходец из трудовой семьи грузинского крестьянина — тов. Орджоникидзе с первых лет своей сознательной жизни отдал себя делу освобождения крестьян и рабочих от угнетательской власти царизма и от гнета помещиков и капиталистов. Это привело его, еще юношей, в ряды большевиков.

Серго Орджоникидзе стал большевиком, как только великий Ленин поднял большевистское знамя. И после этого всю свою жизнь был верным сыном партии Ленина—Сталина, ее неутомимым строителем, большевистским организатором многих ее успехов и побед революционной борьбы трудящихся.

Его жизнь была не легка. Как настоящий пролетарский революционер, который полтора десятка лет боролся за дело коммунизма еще в условиях царского самодержавного режима, он шел вперед под градом жестоких репрессий. Добрую половину этого времени ему пришлось провести в далекой ссылке, в тюрьме и на каторге. Через все эти испытания революционной борьбы, стоившей ему многих сил, он прошел с высоко поднятой головой, с непоколебимой верой в победу тру-

дящихся под знаменем большевизма.

Когда время пришло, чтобы большевистская партия окончательно оформилась и окончательно освободилась от меньшевистских попутчиков—товарищ Орджоникидзе становится одним из основных организаторов знаменитой Пражской конференции, с честью выполнившей эту задачу. Он гордился и имел на это полное право, что вся его замечательная работа по строительству партии проходила под непосредственным руководством Ленина—Сталина.

В годы революции мы знаем его, как неутомимого крупнейшего организатора Красной Армии и ее многих славных побед в гражданской войне, признанного строителя советских республик Закавказья и главного проводника национального мира в Закавказье, а также на северном Кавказе, талантливейшего руководителя социалистической индустрии и ее блестящих успехов.

С первых дней организации Красной Армии тов. Серго был в ее рядах. На ряде решающих фронтов гражданской войны он руководит Красной Армией и ведет ее к славным победам. И так—в течение всей гражданской войны, пока советская власть не одержала полной победы над белогвардейскими бандами и над армиями иностранных интервентов. Имя Серго Орджоникидзе—одно из популярнейших имен в Красной Армии останется таким навсегда.

На Кавказ, где он начал революционную работу и сложился как большевик, он вернулся после Октябрьской революции, как освободитель от всякого рода националистических временщиков из муссаватов, меньшевиков, дашнаков, приславивших своей буржуазии и распродавших родную землю и свою честь иностранной буржуазии. Им были заложены здесь основы советского строя и начало настояще-

го подъема национальных культур. Здесь он окончательно сложился, как крупнейший деятель всего Советского Союза, всей нашей большевистской партии.

Сегодня в нашем сознании он встает, прежде всего, как блестящий организатор социалистической индустрии эпохи сталинских пятилеток. Под его руководством тяжелая промышленность превратилась в крупнейшую мировую силу и на деле стала большевистской базой технической реконструкции всего народного хозяйства. Под его руководством не только первая, но и вторая пятилетка тяжелой индустрии победоносно выполнена в 4 года. А он не уставал звать все к новым и новым успехам, вставая против всякой косности и рутины, мобилируя силы за овладение высотами передовой техники и передовых производственных норм, призывая коммунистов-хозяйственников к большевистской партийности во всей работе, товарищески тепло ободряя всех честных специалистов, смело выдвигая вперед молодые силы из партийных и беспартийных большевиков. И нет другого имени среди хозяйственных руководителей страны Советов, которое было бы так крепко, так неразрывно связано с решающими победами социалистической индустрии, как имя Серго Орджоникидзе.

Как настоящий большевик, тов. Серго отличался исключительной чуткостью к массам, к общественной инициативе, идущей из гущи рабочих, трудящихся. Замечательный почин шахтера Стаханова он первый подхватил с энтузиазмом, сразу разглядев в нем не только грядущие успехи промышленности, но и проявление новых великих сил социализма. Как известно, стахановское движение стало душой нового подъема всего нашего строительства. Движение среди инженеров и хозяйственников, уже с первых его по-

бегов, встретило горячую поддержку товарища Серго. С тех пор это движение стало поднимать большие новые пласты активных участников социалистической стройки и усилило столь нужную нам заботу к быту рабочих—и все это на основе развития ценнейшей общественной инициативы.

Сегодня мы прощаемся с дорогим, близким, родным человеком, которого так любила и любит партия, рабочий класс, весь народ. Мы знаем, что его здоровье было надломлено тяжелыми годами революционной борьбы и напряженной работой. Но он был неутомим и находил в себе, казалось, неиссякаемый источник сил...

Враги нашего народа и всех трудящихся, троцкистские выродки фашизма и иные подлые двурушники, изменническая работа которых на службе обреченной на скорую гибель буржуазии вызывала такие острые и всем нам понятные переживания товарища Орджоникидзе, несут ответ зато, что во многом ускорили смерть нашего Серго. Товарищ Орджоникидзе не ожидал, что Пятаковы, которым были предоставлены такие возможности, могут пасть так низко, скатиться в такую грязную, темную, яму контрреволюции. Мы знаем, как на это ответить...

Сам Серго, всю свою героическую жизнь, без остатка отданной борьбе с врагами трудящихся, борьбе за победу коммунизма, сделал для этого столь много, как лишь немногие.

Образ Серго Орджоникидзе будет всегда стоять перед нами, как светлый пример жизни славного большевистского борца за дело коммунизма. Память о нем не только нам, но и грядущим поколениям, будет служить призывом к беззаветной борьбе за полное освобождение и счастье всей великой семьи народов, за полное торжество коммунизма.

Р Е Ч Ь

тов. А. В. Косарева

От Всесоюзного
ленинского комсомола

Товарищи, с чувством величайшей печали, глубочайшей скорби вместе со всей страной советская молодежь низко склоняет свои головы над прахом Григория Константиновича Орджоникидзе.

Верные сыны великого Сталина, члены ленинского комсомола, выражают величайшую скорбь Всесоюзной коммунистической партии по поводу преждевременного ухода лучшего борца за дело рабочего класса товарища Серго.

Жизнерадостные, веселые глаза счастливых детей нашей великой социалистической Родины омрачились, когда они узнали о том, что умер лучший боец за социализм и лучший друг нашего великого Сталина.

Молодые инженеры, техники, молодые стахановцы и вся наша молодая советская интеллигенция глубоко скорбит о преждевременном уходе лучшего сталинского полководца товарища Орджоникидзе.

Ленинский комсомол, вся наша советская молодежь клянется над гробом товарища Серго в том, что мы не омрачим его памяти и, следуя по ленинско-сталинскому пути, сумеем выковать из нашей славной молодежи бойцов и строителей социализма по образу и подобию нашего дорогого товарища Орджоникидзе.

Над прахом товарища Серго молодежь клянется в верности делу социализма, в верности делу Ленина—Сталина.

Товарищ Орджоникидзе ушел преждевременно. Наш народ, вся наша молодежь должны потребовать от вождей и руководителей, должны потребовать от товарища Сталина, чтобы наши вожди и руководители работали с меньшим напряжением, ибо жизнь и здоровье наших руководителей есть счастье, есть победы всего трудящегося человечества.

Григорий Константинович Орджоникидзе

Р Е Ч Ь тов. А. Г. Стаханова

От рабочих, работниц
и трудящихся Украины

Дорогие товарищи!
Умер наш Серго!

Трудящиеся нашей страны потеряли сталинского богатыря, великого революционера, ученика и соратника Ленина и Сталина.

Наша партия лишилась той огромной силы ума и революционной энергии, того гигантского таланта организатора и героизма борца, что так хорошо сочетал в себе наш любимый товарищ, брат и руководитель Серго. Серго Орджоникидзе — великий соратник великого Сталина.

Мы знаем нашего Серго как боевого командарма железных батальонов пролетарской революции, разгромивших в огне гражданской войны полчища белогвардейцев.

Мы прекрасно знаем нашего родного Серго как строителя прекрасного здания социализма в нашей стране.

Мы, стахановцы — сталинские ученики — сыны любимого Серго. Мы помним, с какой сталинской любовью он подхватил инициативу первых стахановцев, с какой радостью встречал победы каждого из нас. Мы не забудем и то, с какой яростью он бичевал и разгромил саботажников стахановского движения.

И вот теперь не стало Серго — командарма стахановцев. Вместе с советским народом охвачены скорбью рабочие Донбасса, рабочие всей Украины.

В эти скорбные дни наша мысль обращается прежде всего к тем, кто были ближайшими друзьями нашего Серго, его первыми товарищами, — к руководителям партии, к товарищу Сталину.

Такие люди, как Серго, — не умирают. Он вечно будет жить в сердцах народа.

Над могилой великого революционера, который вырастил нас, стахановцев, — мы, рабочие и работницы Донбасса, мы, стахановцы всей Украины, даем клятву:

еще более сплоченными рядами, с еще большей энергией высоко поднять знамя Ленина — Сталина, которое так крепко держал в своих могучих руках товарищ Серго.

Мы клянемся работать и бороться с врагами так, как работал и боролся великий соратник Сталина — товарищ Серго.

Мы клянемся тебе, товарищ Серго, своим стахановским трудом и отвагой защищать нашу родину и добиться полной победы коммунизма.

Прощай, родной наш, любимый Серго!

Пламенный большевик

*Промчалась весть и резанула больно,
Зашла в лесные дальние края...
От стен Кремля до Красного Приморья
Покрылась скорбью родина моя.*

*И вот опять наполнен ею воздух
По всей стране: в ауле, в кишлаке,
В любом цеху, на шахтах и в колхозах
Скорбят о пламенном большевике.*

*А он такой же закаленный, крепкий,
Встречает дня гудящего рассвет.
Такой, как прежде. Только черным крепом
Обвеш Серго любимого портрет.*

*И он глядит пытливими глазами
В глаза печалью скованных людей,
С которыми пронес родное знамя
По мостовым свободных площадей.*

*Он нас провел путем боев и славы
Сквозь вой свинца и перекапы бурь,
Он зажигал нас речью величавой,
Он нас учил — великий металлург.*

*Он приходил — могучим полководцем
Туда, где домы, плавки и руда,
Чтоб самолеты реяли под солнцем
И по стране гремели поезда.*

*Чтоб загорались пламенной и жарче
Большие точки доменных печей,
Чтоб жили лучше, краше и богаче
Народы счастливой родины моей.*

*Проходит ночь. Но люди не уснули,
Они у гроба ленинца стоят,
Стоит в почетном, строгом карауле
Народ и партия, вся родина твоя.*

Ив. Зарайский

На Красной площади

Короток последний путь Серго. Еще выносили из Колонного зала многочисленные венки, а уже Красная площадь, наполненная доотказа рабочими делегациями, застыла в напряженном и печальном ожидании.

К центру столицы непрерывной лентой стекаются многотысячные колонны трудящихся, чтобы отдать последний долг руководителю, товарищу и другу. Траурным крепом обвиты знамена, портреты Серго. Печально льются звуки похоронных маршей, рыдает медь оркестров...

Несколько сот метров отделяют Дом союзов от мавзолея. Товарищ Сталин и его соратники несут к последнему пристанищу драгоценную ношу — урну с прахом любимого Серго.

Над головами народа, собравшегося на Красной площади, медленно плывет траурный катафалк с останками великого большевика Серго Орджоникидзе. Смолкла музыка. Урна установлена на постаменте перед мавзолеем.

Стрелка часов на Кремлевской башне подходит к трем. На трибуну мавзолея поднимаются товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин и другие руководители партии и правительства.

Секретарь ЦИК СССР товарищ Акулов объявляет траурный митинг открытым.

Первое слово получает от имени ЦК ВКП(б) и советского правительства товарищ Молотов. Он говорит о тяжелой утрате, которую понесли партия большевиков и весь советский народ. Он рисует прекрасный, обаятельный образ Серго Орджоникидзе — борца, посвятившего всю свою сознательную жизнь борьбе за освобождение всего трудящегося человечества.

Товарищ Рухимович от имени работников тяжелой промышленности, которую от победы к победе вел товарищ Орджоникидзе, выражает свою безграничную скорбь. Каждый новый



завод, каждая советская машина, — говорит товарищ Рухимович, — есть плоды трудов Серго, победно осуществлявшего сталинские пятилетки.

Народный комиссар обороны маршал Советского Союза товарищ Ворошилов говорит о Серго Орджоникидзе, как о бесстрашном советском полководце, организаторе побед в Закавказье и на многих фронтах гражданской войны.

Выступают товарищи Хрушев, Берия, Косарев. Они говорят о той великой печали, которая охватила сердца всех советских людей, советской молодежи. Имя Серго чтят везде, особенно дорого оно трудящимся Грузии, родине Серго, где он начинал борьбу. Ораторы заверяют партию и товарища Сталина, что большевики, партийные и непартийные, удесяттерят свои усилия, еще теснее сплотятся вокруг

ЦК и вождя народов товарища Сталина.

После речей представителя завода № 24 товарища Бутусова, делегата ленинградских пролетариев товарища Скоробогатко, представителя Урала товарища Завенягина и делегата доонецких шахтеров — Алексея Стаханова траурный митинг объявляется закрытым.

Под звуки траурного марша товарищ Сталин и его соратники спускаются с мавзолея к постаменту, на котором установлена урна. Товарищ Сталин, члены Политбюро ЦК ВКП(б) и правительства берут на руки урну.

Траурный кортеж медленно направляется к Кремлевской стене.

Урну замуровывают в нише стены. Звуки траурного марша сменяются „Интернационалом“, как бы напоминая присутствующим, что Серго жив в той великой борьбе за коммунизм, которую ведет советский народ под руководством великого Сталина. Гремят орудийные раскаты прощального салюта.

На Кремлевской стене появляется дощечка со скромной надписью:

Григорий Константинович
Орджоникидзе

18 ²⁸/_X 86 — 19 ¹⁸/_{II} 37

...Снова гремят оркестры. Тысячи людей идут через Красную площадь. Они пришли отдать последний долг Серго и сказать великому Сталину, что готовы под его славным водительством двигаться дальше к новым битвам.

Что читать о Г. К. Орджоникидзе

Ленин В. И. — Сочинения 3-е издание т. 26, стр. 187. „Директивы коммунистам Кавказа и членам грузинского революционного комитета“: 1—Письмо Г. К. Орджоникидзе 2-го марта 1921 года. 2—Телеграмма на имя Реввоенсовета XI армии. Копия Ревкому Грузии и тов. Орджоникидзе. Март 1921 г. 3—Телеграмма Г. К. Орджоникидзе 9-го апреля 1921 года.

Ленин В. И. — Сочинения. 3-е издание т. 27, стр. 167. „Письмо тов. Орджоникидзе об усилении Грузинской Красной армии“ 13 февраля 1922 г. (Дополнительно см. приложение на стр. 517—518, №№ 63 и 64).

„История гражданской войны в СССР“. Под редакцией М. Горького, В. Молотова, К. Ворошилова, С. Кирова, А. Жданова, А. Бубнова, Я. Гамарника, И. Сталина. Том I. 1937 г. Цена 8 руб. Стр. 304—306 (тоже цена 20 руб. Стр. 180—182).

Серго Орджоникидзе. Биографический очерк. Составил М. Д. Орахелашвили. Партиздат ЦК ВКП(б) 1936 год. 144 стр. Цена 25 коп.

В каждой машине частица его горячего сердца

Тяжело писать об этом исключительном большевике слово умер. Всего десять дней назад мы видели милого Серго у него в Наркомтяжпроме, только десять дней назад мы слушали его пламенную, большевистскую, жизнерадостную речь.

Это был инстинктивный ленинский ученик, правая рука товарища Сталина.

Серго всю свою жизнь отдал пролетарской революции. Тюремь и ссылки, преследования и каторга не сломали пламенного трибуна-революционера.

Работая с утра и до поздней ночи, он вершил великие дела в нашей стране. Этот человек жил до самого последнего часа делами своей партии, делами своего народа.

Исключительная ясность ума, ленинская логика и талантливейшие организаторские способности позволили Серго на самом ответственном участке, в качестве наркома тяжелой промышленности, твердо и уверенно провести один из главнейших заветов Ленина — индустриализовать нашу страну. Каждый летчик, каждый танкист, шофер и тракторист — все они знают, что в металлических холодных частях боевых и хозяйственных машин заложены частицы горячего сердца одного из любимейших вождей народа — дорогого Серго Орджоникидзе.

Нам особенно тяжело говорить об этом исключительном человеке, ибо это был наш настоящий отец, заботившийся о наших семьях во время нашего перелета. Он и товарищ Сталин следили за каждым нашим шагом во время полета над Арктикой и бурными волнами Охотского моря. Это товарищ Серго приказал нам опуститься, когда узнал, что мы попали в угрожающую, труднейшую обстановку. Любовь к самому маленькому человеку, любовь к правде и честности была неотъемлемой чертой характера любимого Серго.

Прощай, дорогой товарищ, прощай наш друг и отец! Клянемся над твоей могилой, что за твои идеи мы будем бороться до конца своей жизни.

Герои Советского Союза
Г. Байдуков, А. Беляков.

ПОПРАВКА

В цитате тов. Ленина напечатанной в газете „Ударник Сланца“ № 12 от 23 февраля на первой странице вкралась досадная опечатка: напечатано „...И первой заповедью нашей политики, первым уроком, ...уроком, который“ и т. д. Следует читать „...И первой заповедью нашей политики, первым уроком, ...уроком, который“ и т. д.

Зам. отв. редактора
И. П. СЕРДЮКОВ